

鼎山小学抒怀

□ 王忠德

鼎山是山，鼎山是一个象征。鼎山在江津城南边，不，应该说，江津老城在鼎山脚下。鼎山在长江的几江段旁边，也应该说，几江是在绕着鼎山流。鼎山山顶平正，满目青葱，俯瞰全城，历历在目。江津老城内唯一的明代建筑江公享堂，其主人是明代重臣，重庆历史名人江渊。江渊在江津前八景《鼎山叠翠》中写道：“几江形势甲川东，山势崔巍类鼎钟。”清代江津知县曾受一，在《江城眺望》一诗中也写到：“鼎山金玉铉双耳，几水东西月半弓。”“鼎山几水”素来是江津山河壮丽、厚重流长的代名词，也是江津老城的象征。上个世纪60年代，描写江津的文章，开头时常用“鼎山高歌，几水欢唱”来赞美长江之滨鼎山脚下江津的蓬勃，成为一句普遍喜欢的用语。还有一副楹联：“鼎山独秀，几水荣臻”，叙述着江津地灵人杰、英才辈出。城区中以鼎山而名的也在发展中多起来了：鼎山街道、鼎山长江大桥、鼎山公园、鼎山乒乓球活动中心、鼎山社区医院……

鼎山，是江津人家喻户晓的山，是江津人耳闻目睹，熟悉亲切的山。山水是江津的根和魂，江津的情和韵。不管身在何方，鼎山都是江津人心中的山，梦中的山，永远的山。

鼎山是山，鼎山是一所学校。江津鼎山小学是一所新建的位于江津城区内的公办全日制小学。于2017年9月1日正式投入使用，至今只有六年历史。时间短，规模大，发展快，现代化。现有从一年级到六年级50多个教学班，130多位高水平教

师的教育团队，2880多名学生。学校环境优美，配套齐全，综合完善，全面先进，令人称赞。学校以“立足大地，仰望天空”的办学精神，依托“学校-家庭-社区-社会”的力量，着力培养学生“方正为人、包容和合”的素养，成就着全体学生的美好人生。

2023年10月13日，是中国少年先锋队建队74周年纪念日。我十分高兴地前往鼎山小学参加少先队的主题队日活动。走进校园，确实让人为之一振。生机盎然的气氛扑面而来，共同育人的责任油然而生，面向未来的希望信心满满。融入热烈、活泼、有序、丰富的主题活动中，真的让人心花怒放，精神焕发。我为小朋友们的健康成长无比欣慰，为学校领导和老师们卓有成效的努力和付出甚为感动。

活动结束后，我参观了学校的校园和设施。学校现代化的硬件设施和多媒体教学设备，让人内心激动，兴奋不已。标准的教室，可升降桌椅，大中小会场，音乐室、舞蹈室、合唱室、美术室、书法室、创客工作室、心理咨询室、科学实验室、电脑操作室，让人目不暇接，赞叹不停。城区小学校最大的漂亮的运动场，独具一格的种植品种繁多的小农场，丰富多彩的双拥标识和广场，配套齐全舒适宽敞的学生食堂、教师食堂，让人感受很深，耳目一新。也许是我孤陋寡闻，说实话，我是第一次在江津见到如此先进配套、设备完善的小学校。与此同时，学校的管理、纪律、秩序、效率，令人赏心悦目，赞口连连。还不得不专门点个赞的，是智能学校建设。学校的智能

管理全覆盖，无死角。除全体教师可以对学校每个场景各个环节的实时状况实现共享之外，几千位家长也可随时随地在自己的手机上看到自己的孩子在学校的上课下课、吃饭活动乃至一举一动。难得啊！智能化的管理，公开透明的沟通。作用很大，效果很好。我想到，善于沟通的人是有作为的人，善于沟通的学校是令人称心如意的学校。

步入文化走廊，目睹了宣传栏中的简介：学校聚鼎山之灵秀，融几水之浩淼，前临江州大道，背倚长风通衢；时代港湾、御景华庭、中昂新天地等宜居小区环绕周边；山水人文氛围浓厚，实乃莘莘学子启蒙求学良所。

鼎新培优雅，山灵育新苗。师生们吸鼎山之灵气，纳万物之精华，既脚踏实地，立足当下，又胸怀梦想，放眼未来；既热爱故土、热爱祖国，又心系天宇、心系自然。谨记“方正为人，包容和合”的校风，积极打造国防科技办学特色，不断加强内涵式发展，提升核心竞争力，把鼎山小学建成和谐、快乐、充满希望的生命沃野。

鼎山是山，鼎山是一种情怀。江津地理与自然特点之一是开门见山。江津人对山有一种特殊的钟爱，特殊的情怀，特殊的寄托。江津有东南西北的山，有远远近近的山，有高大挺拔的山，也有连绵俊秀的山。山环水绕，绿水青山。因为有山有水，既可见白日依山尽，也可见江河入海流。在江津，几乎家家户户都可与山为伴，以水为邻。山水是我们的骄傲，山水是我们的永恒。

鼎山与鼎相关。鼎山的形与

神，都关联着鼎。我在鼎山小学的鼎文化专栏里读了这段话：鼎是中华文化的重要标志之一，象征着和谐有序、韧性包容和革新进取等精神。据说黄帝统一中原后，铸天、地、人三鼎，象征华夏民族大融合，因此，鼎被赋予了丰富涵义。禹建立夏朝，收九牧之金铸九鼎，代表天下九州，从此鼎成为国之重器。鼎造型凝重，庄严肃穆，是重要礼器。每有新朝建立，必迁鼎置于国都，谓之“定鼎”“鼎立”。得天下者，“在德不在鼎”，故鼎也是“德”的象征。古时以鼎盛食，有“宴以合好”之意，蕴涵着“和合”的哲学。犹如当今满城的火锅，红红火火，和谐共享，内容丰富，津津有味。

《易经》云：“革去故也，鼎取新也”，鼎也蕴涵着革故鼎新、艰苦创业的精神。鼎还有吉祥、无所不通的内涵。意思是谦和待人，柔和渐进，逐步上升，造就人才，这符合育人规律，体现了中华民族的智慧。

鼎山小学因位于鼎山脚下而得名，当然也有所寓意和寄托。学校以培根铸魂、立德树人为首要任务，激励师生革故鼎新，求真知，艰苦努力，奋斗不止，创造光辉的明天。

我在校园里慢慢走着，看着，想着。鼎山小学，你是一所让老师敬业、学生奋进、家长放心、社会满意的小学；是一所创新发展、全面进步、有所作为的小学；是一所敢于担当、敢为人先、勇立潮头的小学。从这里一定会走出一批又一批有远大抱负，有勤奋追求，有家国情怀，有责任担当的青春少年。

祝福鼎山，祝福鼎山小学，鼎力而为，屹立如山，永生生机勃勃！

我的球友李老

□ 段昌平

我新结识的球友81岁，我74岁，他叫我老段，我称他李老。

李老时间观念很强，非常守时。我们约定九点半打球，他九点三十分就会准时准点推着轮椅上的老伴，出现在四面山万水千山的活动室门口，分秒不差，就连推轮椅有两个下坡要调两次头，需要用三分三十秒的时间他都计算过。

我俩三下两下就装好了乒乓台的球网，兴奋不已地打起球来。他的老伴坐在轮椅上，目不转睛地看着我俩你攻我守，你推我挡。

二十分钟一到，我们就停下来休息。李老从轮椅后背上的包里取出擦汗帕擦了一把脸后，又拿出一支长笛来，面对着轮椅上的老伴吹起笛子来，吹完了两曲五分钟以后，又换了一支短笛吹了起来，他老伴坐在轮椅上，一直微笑欣赏他那悠扬婉转的笛声。

还没等我回过神来，李老又手舞足蹈地跳起舞来，舞姿还不俗，引来球友们赞叹不已，逗得轮椅上的老伴“咯咯咯”笑个不停……

十分钟后，我俩又继续打球，又打了二十分钟后就结束了我们今天的锻炼活动。

李老呢，还有任务，他还得陪老伴康复锻炼半小时。于是，他把老伴从轮椅上搀扶下来，他扶着她的左臂，她右手拄着带脚的拐杖，一步、两步、三步……走走停停，停停走走，步履蹒跚……

十点五十分，李老又分秒不差地推着轮椅打道回府。因为，每天的这个时候，他的老伴都要上厕所。她上完厕所后，就坐在轮椅上陪着老伴做午饭。

我们就这样，过着准时准点而舒心愉快的避暑生活，日复一日。

可是，不凑巧得很，今天活动室的五张乒乓球台全都有人在打球，无可奈何的我俩只得站在轮椅旁边，闲聊了起来。

原来，李老初中毕业就考上了成都的航空学院，通知书都已拿在手上，但听说苏联专家撤走，通知书也就成了一张废纸。后来他又考上了白沙师范，成了64级二班的师范学生。越聊越近，我俩竟然又成了校友。他师范毕业后分配在一所山区极其偏远的小学当老师。就在这个时候，他认识了他的女友，就是现在坐在轮椅上的她。

李老说，他俩一见钟情，很快就结了婚，照现在的话说叫“闪婚”。喜事连着喜事，相隔不过两年就有了两个儿子，但这却苦了妻子，她又要强，家里大事小事全由她承包，她背着孩子担粪挑水、上坡下田，绝不让李老做家务，只准他一门心思教好书、上好课，让他全身心放在教育事业上。就这样，李老语数音体美各项科目全都教过，从小学一直教到高中，最让李老得意的是他教的学生初中数学曾考过全县第一。退休后，李老很幸福，也很满足，两个儿子大学本科毕业，一个警察，一个小老板。不幸的是老伴在四年前脑梗，只能在轮椅上边生活边做康复训练。

李老叹了口气接着说：“其实，儿子给我们老两口买了避暑房，还请了一个保姆，我没有商量经过儿子同意，就把保姆给辞了。”他对两个儿子说：“房子我们去住，保姆就不请了。一来你们母亲为了支持我，吃了不少苦，受了不少累，现在是该我回报的时候了；二来，我的身体还允许我照顾你们母亲，这样也是另一种方式的锻炼，对我身体有益。”

李老没让我插话又说：“现在有句话说得好，人生就两件事，一是教育好孩子，不危害社会；二是照顾好自己，不拖累孩子。或许，第一件事我做到了，这第二件事嘛，尽其量，能做一天是一天吧。”

我笑着附和着说：“是呢，给孩子们最好的礼物就是有一个健康的身体……”

滚子坪山里的秋天

□ 黄海子

身处秋天的滚子坪山里就是这样。譬如刚好在山间的幽径上闲步，一片绯红的叶子就落在前头。因为这种红有一种喜庆的生气，因此不由得停了步子，弯腰捡拾起来，拿在手里，仔细端详，越看越喜欢，舍不得丢弃，想到正在邮路上的一本新书，这枚红叶刚好是一枚书签的好材料。这个意外的收获，不由得让人心生欢喜。

看到落叶，就想到了风。但抬眼望去，树叶并没被风吹动，身体也未能感受到有风流动。突然就意识到这已是秋天，手里的树叶只是熟透了，它正在演绎叶落归根而已。看着手里的落叶，想着自己已有年岁，不免有了一丝落寞。

在这惊喜与落寞之间，远处有落日在山峰上，似乎在与山峰闲聊着什么，以至于它并不急于往峰下去。恰巧在远处的山坳里，有炊烟像白云漫出来，有意无意地闲漫着。在它的闲漫里，就把红了黄了叶的树、正在枯槁的野草，以及开出一大片细小黄花的野菊和偶尔的鸟声轻巧地绕在了一起。这些被绕在一起的，又因为炊烟本身的烟火气，一下让人想到人间烟火本有的况味，因此心中又释怀了然起来。

夕阳终究还是没进了山头。夕阳落幕，晚霞倒是更灿烂了。它们在山边缘的天空上，一丝一缕慢慢地飘动——如夕阳还未落下山时，层林里万千的叶片随着光影而变幻，随着微风而轻绕，仿佛是大河上千万微漾的浪花在追光逐影。

晚霞也是稍纵即逝的，当最后那抹霞光在几只归雁的剪影里消失，天空立即就暗了下来。此时远处山间就有了薄雾，这薄雾有的聚在山坳，有的缠绕在山腰，有的则会绕在山顶。在这个时刻，薄雾仿佛就是白天空中丝丝绕绕的云朵、山里人家升起的炊烟、林间小路上时现时隐的野花香，也像是山下溪里传来的若有若无的淙淙水声……目染耳濡眼前的一切，顿觉哪里有什么天堂，眼前的景色不就只有天堂才有的吗！

或许是为了印证滚子坪山里的秋天就是人间少有的天堂——山里人家稀疏的灯光就把黑夜轻轻地渲染出来，黑夜来了，月光自然就散落进了山林。或许是某一缕月光刚好落在了树枝上一只鸟的身上，鸟

被月光的清明和从容所动容，由不得发出了一两声惊叹。这惊叹声又冲破偌大的山林，就使这山有了平常难得的空灵。而归途中的我，也被这空灵染了一身禅意。有了禅意的我，对未知的未来，也有了从容和淡定心。

趟着月色，往住处去。看着脚下溅起的月光分分合合，有一种腾云驾雾的意思。恰巧头顶有流星划过，四处围过来的秋虫鸣叫声如众星闪烁，敢在夜风的拂绕里，像一幅巨大的水墨悬挂在空荡的月色中。由此，我不禁幻想，在这滚子坪的秋夜里，我不是一位得道的仙人是什么？

噢！也不知你还在等什么，在滚子坪深邃清明的秋天的山里，你不愿来一次么？

被月光的清明和从容所动容，由不得发出了一两声惊叹。这惊叹声又冲破偌大的山林，就使这山有了平常难得的空灵。而归途中的我，也被这空灵染了一身禅意。有了禅意的我，对未知的未来，也有了从容和淡定心。

趟着月色，往住处去。看着脚下溅起的月光分分合合，有一种腾云驾雾的意思。恰巧头顶有流星划过，四处围过来的秋虫鸣叫声如众星闪烁，敢在夜风的拂绕里，像一幅巨大的水墨悬挂在空荡的月色中。由此，我不禁幻想，在这滚子坪的秋夜里，我不是一位得道的仙人是什么？

噢！也不知你还在等什么，在滚子坪深邃清明的秋天的山里，你不愿来一次么？

CHANG SHOU
WEN HUA

文明健康 有你有我



大江之津 文明之城

讲文明·树新风

EXPRESS CIVILIZATION BUILDING CREATIONAL EVORIMENT

江津区创建全国文明城市指挥部办公室 宣

公益广告